
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: "Indagine sulla sostenibilità "
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: ALES Market Research Srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Unilever Italia
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Unilever Italia
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 13-18 ottobre 2016
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 24 Novembre 2016
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione italiana, 18-65 anni
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Estensione nazionale.
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il livello di rappresentatività del campione e del 95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,6% per i valori percentuali relativi al totale degli intervistati (329 casi).
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Sondaggio di opinione tramite interviste web (CAWI).
	9 TEMI/FENOMENI: Società, attualità, Sostenibilità, ambiente
	Elenco dei Comuni:  GRANAROLO DELL'EMILIA
ALANO DI PIAVE
ANGUILLARA SABAZIA
ARBUS
BAGHERIA
BALANGERO
BARI
BASILIANO
BENEVENTO
BIELLA
BINASCO
BITONTO
BOLOGNA
BOVA MARINA
BRANCALEONE
BRESCIA
BRINDISI
BUDRIO
BUSALLA
CAGLIARI
CAIRATE
CAIRO MONTENOTTE
CALENZANO
CANTALUPO LIGURE
CAPO D'ORLANDO
CARPI
CASAL CERMELLI
CASSINE
CATANIA
CATANZARO
CAVEZZO
CERRO AL LAMBRO 
CERVETERI
CESANO BOSCONE
CHIARI
CONEGLIANO
CORBARA
CORBETTA
CORSANO
CREMELLA
CREMONA
CURTATONE
DARFO BOARIO TERME
EMPOLI
ERCOLANO
FERMO
FIRENZE
FOGGIA
FONDI
FORTE DEI MARMI
GAGLIANICO
GANGI
GENOVA
GIUGLIANO IN CAMPANIA
GRAVINA IN PUGLIA
GROSSETO
GROTTAMMARE
GUIDONIA
LANCIANO
L'AQUILA
LATINA
LECCE
LIMIDO COMASCO
LOMAZZO
LURAS
MANERBIO
MEDESANO
MESSINA
MILANO
MILAZZO
MONCALIERI
MONZA
MORI
MOZZO
NAPOLI
OSTIGLIA
OSTUNI
OTTAVIANO
PALAZZOLO ACREIDE
PALERMO
PARMA
PERUGIA
PESCARA
PIACENZA
PIEDIMONTE MATESE
PISTOIA
PONTASSIEVE
PORTO POTENZA PICENA
RAVENNA
REGGIO CALABRIA
REGGIO EMILIA
REGGIOCALABRIA
RESCALDINA
RIPI
ROASIO
ROMA
ROVIGO
RUVO DI PUGLIA (BA)
SALERNO
SAMOLACO
SAN COLOMBANO AL LAMBRO
SAN DONACI
SAN GENNARELLO D'OTTAVIANO
SAN GIORGIO IONICO
SAN MAURO PASCOLI
SANLURI
SANT'ANGELO IN VADO
SANTORSO
SARMATO
SARNO
SCAFATI
SCHIO
SCILLA
SELARGIUS
SEREGNO
SEVESO
SIENA
SIRACUSA
SPEZZANO ALBANESE
STILO
SUZZARA
TAURIANOVA
TERRACINA
TIRANO
TORINO
TORRICELLA
TRECASTAGNI
TRENTO
VENEZIA
VERONA
VIAREGGIO
VIAREGGIO 
VINOVO
VITTORIA

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 401
	% Totale: 66
	Testo integrale: Dom. 1): Lei è…
1. Uomo
2. Donna

[Rispondenti 401]
Dom. 2): Qual è la sua età?   

Età precisa  |___|___| 
[Rispondenti 401]

Dom. 3): In quale Regione abita?

[Rispondenti 401]

Dom. 4): Lei ha figli con meno di 18 anni che vivono a casa con lei?
1. Sì
2. No

[Rispondenti 401]

Dom.4bis): Quanti figli con meno di 18 anni vivono a casa con lei?
[Rispondenti 201]

Dom. 5): Indichi le età dei suoi figli con meno di 18 anni che vivono a casa con lei.
[Rispondenti 201]

Dom. 6): Quanti abitanti vivono nella città in cui abita?
1. Meno di 10.000
2. Da 10.001 a 30.000
3. Da 30.001 a 100.000
4. Oltre 100.000

[Rispondenti 401]

Dom. 7): Lei o qualcuno della sua famiglia lavora per...
 Pubblica amministrazione
 Banche
 Pubblicità 
 Giornalismo, pubbliche relazioni
 Marketing 
 Ricerche di mercato 
 Supermercati/Negozi di alimentari/Negozi di prodotti per l’igiene della persona e/o della casa
 Nessuno di questi

[Rispondenti 401]

Dom. 8): Che cos’è per lei la SOSTENIBILITÀ? Sia il più specifico possibile
[Rispondenti 401]


Dom. 9): Può indicarci un esempio di comportamento, azione o atteggiamento sostenibile tenuto da lei personalmente o da qualcuno a lei vicino negli ultimi 3 mesi? 

[Rispondenti 401]

Dom. 10): Ora le elencheremo una serie di tematiche. Vorremmo sapere quanto per lei le seguenti tematiche sono importanti:

5=Molto importante, 4=Abbastanza importante, 3=Così Così, 2 =Poco importante, 1= Per niente importante

La prevenzione delle malattie (Esempio: la prevenzione dentale)
Educazione sulla salute e crescita dei bambini
L’importanza di vivere in un ambiente libero da germi e batteri
Avere un’alimentazione equilibrata in termini nutrizionali
La possibilità di scegliere cibo gustoso, oltre che equilibrato
L’utilizzo di ingredienti italiani nei prodotti alimentari

La promozione dell’agricoltura sostenibile
La lotta alla deforestazione
L’arresto del cambiamento climatico
La lotta allo spreco delle risorse naturali
La lotta all’inquinamento ambientale

La promozione dell’uguaglianza tra uomini e donne, sia al lavoro che a casa
Il rispetto dei diritti dei lavoratori lungo tutta la filiera
La promozione della diversità e della libertà degli stereotipi
La generazione diretta ed indiretta di posti di lavoro

[Rispondenti 401]

Dom. 11): Secondo lei chi dovrebbe occuparsi maggiormente delle seguenti tematiche?

1=Governo/Istituzioni pubbliche, 2=Aziende Private, 3=ONG

La prevenzione delle malattie (Esempio: la prevenzione dentale)
Educazione sulla salute e crescita dei bambini
L’importanza di vivere in un ambiente libero da germi e batteri
Avere un’alimentazione equilibrata in termini nutrizionali
La possibilità di scegliere cibo gustoso, oltre che equilibrato
L’utilizzo di ingredienti italiani nei prodotti alimentari

La promozione dell’agricoltura sostenibile
La lotta alla deforestazione
L’arresto del cambiamento climatico
La lotta allo spreco delle risorse naturali
La lotta all’inquinamento ambientale

La promozione dell’uguaglianza tra uomini e donne, sia al lavoro che a casa
Il rispetto dei diritti dei lavoratori lungo tutta la filiera
La promozione della diversità e della libertà degli stereotipi
La generazione diretta ed indiretta di posti di lavoro
[Rispondenti 401]

Dom.  12): Quanto associa i prodotti MENTADENT alla prevenzione delle malattie del cavo orale?
Molto 5
Abbastanza 4
Così così 3
Poco 2
Per niente 1
[Rispondenti 401]
Dom.  13): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione: “Mentadent è il brand con il quale ho imparato a lavarmi i denti”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1
[Rispondenti 401]

Dom.  14): Quando era piccolo sua madre utilizzava i prodotti FISSAN per prendersi cura di lei?

Sì, mia madre usava i prodotti FISSAN per prendersi cura di me 1
Non ricordo il marchio dei prodotti che mia madre usava per prendersi cura di me 2
No, mia madre non usava i prodotti FISSAN per prendersi cura di me 3
[Rispondenti 401]

Dom.  15): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“Quando sono alla ricerca di un prodotto che disinfetti penso a LYSOFORM”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1

[Rispondenti 401]
Dom.  16): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“I gelati ALGIDA hanno un corretto apporto calorico”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1
[Rispondenti 401]

Dom.  17): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“I prodotti KNORR semplificano la vita e sono adatti a chi vuole cibo gustoso ma ha poco tempo per cucinare”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1

[Rispondenti 401]

Dom.  18): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“ALGIDA utilizza ingredienti italiani di qualità”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1
[Rispondenti 401]

Dom.  19): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“KNORR promuove un’agricoltura sostenibile e rispetta il pianeta”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1

[Rispondenti 401]

Dom.  20): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“Le coltivazioni di Tè LIPTON sono sostenibili dal punto di vista sociale ed ambientale”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1
[Rispondenti 401]

Dom. 21): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“Attraverso il mio comportamento di consumo, posso contribuire a combattere il cambiamento climatico”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1
[Rispondenti 401]

Dom.  22): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“Attraverso il mio comportamento di consumo, posso contribuire ad evitare lo spreco di risorse naturali”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1

[Rispondenti 401]

Dom.  23): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“Le ricariche di detersivi (esempio Svelto €coricarica) permettono di risparmiare grandi quantità di plastica”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1

[Rispondenti 401]

Dom.  24): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“Attraverso il mio comportamento di consumo, posso contribuire a limitare l’inquinamento (rifiuti)”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1
[Rispondenti 401]

Dom.  25): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“Attraverso il mio comportamento di consumo, posso contribuire a stimolare l’uguaglianza tra uomini e donne”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1
[Rispondenti 401]

Dom.  26): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“Attraverso il mio comportamento di consumo, posso contribuire a garantire il rispetto dei diritti dei lavoratori in tutta la filiera”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1
[Rispondenti 401]

Dom. 27): Lei trova ispirazione nei modelli femminili proposti dal marchio DOVE?

Molto 5
Abbastanza 4
Così così 3
Poco 2
Per niente 1
[Rispondenti 201]

Dom.  28): Secondo lei, il brand DOVE, attraverso le sue campagne che promuovono il concetto di bellezza autentica, stimola la diversità e la libertà dagli stereotipi?

Molto 5
Abbastanza 4
Così così 3
Poco 2
Per niente 1

[Rispondenti 401]

Dom.  29): Quanto è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione:
“Attraverso il mio comportamento di consumo, posso contribuire alla generazione diretta o indiretta di posti di lavoro”?

Molto d’accordo 5
Abbastanza d’accordo 4
Né in accordo né in disaccordo 3
Poco d’accordo 2
Per niente d’accordo 1

[Rispondenti 401]

Dom.  30): Quanto associa la maionese CALVE’ ai pranzi della domenica e alla convivialità?

Molto 5
Abbastanza 4
Così così 3
Poco 2
Per niente 1

[Rispondenti 401]

Dom.  31): Quanto associa il marchio ALGIDA alle persone che lavorano d’estate nei bar?

Molto 5
Abbastanza 4
Così così 3
Poco 2
Per niente 1

[Rispondenti 401]

Dom.  32): Quali brand si ricorda fin dalla sua infanzia?
CIF
COCCOLINO
SVELTO
LYSOFORM
DOVE
MENTADENT
FISSAN
KNORR
CALVE’
LIPTON
ALGIDA
CORNETTO
MAGNUM
CREMINO
CUCCIOLONE
CARTE D’OR
ELDORADO
[Rispondenti 401]

Dom.  33): Secondo lei i consumatori quanto possono fare la differenza per il futuro del pianeta?

Molto 5
Abbastanza 4
Così così 3
Poco 2
Per niente 1

[Rispondenti 401]

Dom.  34): Quanto pensa che il suo comportamento sia sostenibile per l’ambiente?

Molto 5
Abbastanza 4
Così così 3
Poco 2
Per niente 1

[Rispondenti 401]
Dom.  35): Ora le elencheremo una serie di tematiche. Vorremmo sapere quanto per lei le seguenti tematiche sono coerenti con il tema della sostenibilità:

5=Molto coerente, 4=Abbastanza coerente, 3=Così così, 2= Poco coerente, 1=Per niente coerente

La prevenzione delle malattie (Esempio: la prevenzione dentale)
Educazione sulla salute e crescita dei bambini
L’importanza di vivere in un ambiente libero da germi e batteri
Avere un’alimentazione equilibrata in termini nutrizionali
La possibilità di scegliere cibo gustoso, oltre che equilibrato
L’utilizzo di ingredienti italiani nei prodotti alimentari

La promozione dell’agricoltura sostenibile
La lotta alla deforestazione
L’arresto del cambiamento climatico
La lotta allo spreco delle risorse naturali
La lotta all’inquinamento ambientale

La promozione dell’uguaglianza tra uomini e donne, sia al lavoro che a casa
Il rispetto dei diritti dei lavoratori lungo tutta la filiera
La promozione della diversità e della libertà degli stereotipi
La generazione diretta ed indiretta di posti di lavoro
[Rispondenti 401]

Dom.  36): Lei conosce anche solo per averne sentito parlare o per averli visti in pubblicità/al supermercato i seguenti marchi?
CIF
COCCOLINO
SVELTO
LYSOFORM
DOVE
MENTADENT
FISSAN
KNORR
CALVE’
LIPTON
ALGIDA
CORNETTO
MAGNUM
CREMINO
CUCCIOLONE
CARTE D’OR
ELDORADO
[Rispondenti 401]

Demo1): Lei lavora oppure no?
Lavora  1
Non lavora  2 

[Rispondenti 401]

Demo2): Quale di queste frasi si adatta meglio alla sua condizione lavorativa?

1. Lavoro a tempo pieno, 5 giorni la settimana
2. Lavoro part time (8-29 ore alla settimana)
3. Ho un lavoro stagionale

[Rispondenti 267]
Demo3): Qual è la sua professione?
1. Professionista/dirigente/imprenditore
2. Insegnante/impiegato
3. Commerciante/artigiano
4. Operaio specializzato/qualificato
5. Operaio comune/manovale/bracciante
6. Agricoltore (diretto, mezzadro, affittuario)
7. Rappresentante/autonomo in genere
8. Casalinga
9. Pensionato
10. Studente
11. Disoccupato e altre condizioni professionali
12. Altro

[Rispondenti 401]

Demo4): E' Lei il capofamiglia?

Si  1
No  2
[Rispondenti 401]

Demo5): Qual è il suo titolo di studio?

1. Nessuno/elementare
2. Media inferiore
3. Media superiore
4. Università/laureato

[Rispondenti 401]

Demo6): Da quante persone è composto il suo nucleo familiare, incluso lei? 

|__|__|
[Rispondenti 401]

Demo7): Quale di queste frasi si adatta meglio alla sua situazione personale? 
1. Sposata/convivente
2. Single
3. Vedova/divorziata/separata

[Rispondenti 401]
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